

К 70-летию Омора Тилегеновича Касымова To the 70th anniversary of Omor T. Kasymov



12 июля 2025 г. исполнилось 70 лет Омору Тилегеновичу Касымову – известному учёному, педагогу и организатору здравоохранения, доктору медицинских наук, профессору, лауреату Государственной премии Кыргызской Республики в области науки и техники, Заслуженному деятелю науки Кыргызской Республики, иностранному члену РАН.

О.Т. Касымов родился в г. Фрунзе (ныне Бишкек) в 1955 г., окончил школу в пгт Ак-Тюз, санитарно-гигиенический факультет КГМИ (ныне Кыргызская государственная медицинская академия им. И.К. Ахунбаева) в 1978 г. Стаж О.Т. Касымова в науке и образовании – 47 лет. Он прошёл путь от старшего лаборанта НИИ физиологии и экспериментальной патологии высокогорья АН Киргизской ССР, ассистента КГМИ до профессора КГМИ и КГМА, где занимал должности заведующего научно-исследовательским сектором, проректора по учебно-воспитательной работе и заведующего кафедрами (1979–2000 гг.).

В последующем возглавил Научно-производственное объединение «Профилактическая медицина», ставшее правопреемником первого медицинского НИИ микробиологии и эпидемиологии Кыргызской Республики, – ныне Национальный институт общественного здоровья Минздрава Кыргызской Республики (2000–2023 гг.). О.Т. Касымовым были успешно определены приоритеты перспективных научных направлений для реализации национальных программ реформирования здравоохранения в условиях ограниченного финансирования, недостатка материально-технических ре-

сурсов и дефицита научных кадров. В результате потенциал института приобрёл устойчивое развитие для решения задач гигиены, эпидемиологии, медицины окружающей среды, климатологии, медицины труда, микробиологии, и учреждение вышло в лидеры по качеству менеджмента и эффективности научно-практических исследований, успешно реализуя национальные, целевые программы, стратегии и концепции организации здравоохранения. Институт дважды становился лауреатом Премии по качеству Правительства Кыргызской Республики (ПП КР № 515 от 22.07.2015 г. и № 500 от 25.12.2019 г.).

Кандидатскую диссертацию О.Т. Касымов защитил в МНИИГ им. Ф.Ф. Эрисмана (1985 г.), докторскую диссертацию – в этом же научном учреждении (1995 г.) (утв. ВАК КР и РФ), учёное звание профессора присвоено в 1998 г. Под научным руководством и при научном консультировании О.Т. Касымова подготовлены 23 кандидата и 17 докторов медицинских наук (два PhD), он является автором более 290 научных публикаций, в числе которых 13 монографий, более 40 методических пособий. Также ему принадлежат два патента на изобретения. Технические регламенты, разработанные при участии О.Т. Касымова, утверждены ЕАЭС, Минздравом Кыргызской Республики и Российской Федерации). Исследования по адаптации к условиям труда при стационарной и вахтовой организации производства в высокогорье признаны Международной комиссией ISSA и удостоены Государственной премии Кыргызской Республики в области науки и техники (1996 г.). По инициативе и при непосредственном участии О.Т. Касымова разработаны и внедрены интегрированные образовательные программы по семейной медицине, общественному здравоохранению на до- и последипломных этапах, система непрерывной профессиональной подготовки врачей и специалистов, а при Кыргызском государственном медицинском институте переподготовки и повышения квалификации им. С.Б. Даниярова создана для служб государственного санитарно-эпидемиологического надзора кафедра гигиены и эпидемиологии (ныне – общественного здравоохранения), где впервые организованы учебные циклы по профилактической медицине. О.Т. Касымов – основатель и первый президент Кыргызской ассоциации общественного здравоохранения (2002 г.) и Центра медицины труда (2004 г.).

Им реализованы международные проекты по гигиене, гепатитам, внедрению лабораторного и инфекционного контроля, системы канцер-регистра, адаптаций к климату и труду на базе ВОЗ, ПРООН, АМСЗ и Си-Ди-Си (США), НИИВиС им. И.И. Мечникова, НИИМиЭ им. Пастера, ЦНИИОИЗ, НИИМТ им. Н.Ф. Измерова (Россия), Института ЭВ им. С.Н. Вышелеского (Беларусь), в Германии, Франции, Швеции (Sida), странах СНГ, ЕАЭС. О.Т. Касымов – координатор ВОЗ по гигиене окружающей среды и здоровью населения, главный редактор журнала Euro-Asian Journal of Prevention and Health, член редколлегий журналов «Гигиена и санитария», «Медицина труда и промышленная экология», «Менеджер здравоохранения», «Здравоохранение стран СНГ», член ассоциаций «Евро-Азиатское общество по инфекционным болезням», «Всемирная ассоциация глобального здоровья» (Global Health Council) и др.

**Сердечно поздравляем Омора Тилегеновича с юбилеем!
Желаем ему вдохновения и свершений в науке, здоровья и семейного благополучия.**

*Министерство здравоохранения Кыргызской Республики
Кыргызская государственная медицинская академия им. И.К. Ахунбаева
Кыргызско-Российский Славянский университет им. Б.Н. Ельцина
Национальный институт общественного здоровья
Кыргызский государственный медицинский институт ПИПК им. С.Б. Даниярова
Кыргызская ассоциация общественного здравоохранения
Общественный фонд «Профилактическая медицина»
Редколлегия журнала «Гигиена и санитария»*